

خواجہ معین الدین سحر می اجمیریؒ تاریخ کی روشنی میں

از: جناب ڈاکٹر نثار احمد فاروق۔ ریڈر شعبہ عربی و ہندی یونیورسٹی دہلی

(۲)

سیرا لویا نے آپ کے کچھ ملفوظات بھی درج کیے ہیں۔ خواجہ بزرگ نے فرمایا کہ حق کو سپہانے کی علامت خلق سے کنارہ کشی ہے، اور صورت میں غامضی رہنا ہے۔ اور فرمایا کہ جب ہم نے عالم ظاہر سے نکل کر نگاہ کی تو عاشق، مشوق و عشق کو ایک ہی پایا یعنی عالم توحید میں وحدت ہی وحدت ہے۔

اور فرمایا کہ حاجی اپنے جسم (قالب) سے خانہ کعبہ کا طواف کرتے ہیں مگر جو عبادت میں اپنے دل (قلب) سے عرش اور حجابِ غلمت کے گرد طواف کرتے ہیں اور رب کعبہ کی رویت کے طالب ہوتے ہیں۔ اور فرمایا کہ شقاوت کی نشانی یہ ہے کہ گناہ کرے اور سچ بھی مقبولیت کی امید رکھے۔ فرمایا کہ قیامت کے دن خداوند تعالیٰ فرشتوں کو فرما دے گا کہ دفنِ خود ہاں بار سے باہر نکالیں۔ پھر اسے بھکایا جائے گا پھر وہ ایک پتھریک مارے گا تو ساما میدانِ خضر میں سے آٹھ جائے گا۔ اس دن کے عذاب سے جو اپنے تئیں بچانا چاہے اسے عبادت کرنی چاہیے جس سے سچ عبادت اللہ کے نزدیک اور کوئی نہ ہو۔ لوگوں نے پوچھا کہ کیا ہے تو آپ نے فرمایا کہ وہ عبادت ہے بے کسولہ کی فریاد سنا، حاجت مندوں کی

ماجت روانی کرنا اور سبھو کے کوکھا نا کھلانا۔ اور فرمایا کہ جس میں یہ تین فضیلتیں ہوں گھر لو کہ وہ بے شک اللہ کا دوست ہے ایک دریا کی سی سخاوت دوسرے آفتاب کی سی شفقت تیسرے زمین کی سی تواضع۔

سیر اللہیہ کی تالیف فیروز گنگوہی کے زمانے میں ہوئی ہے اور اس کے آخر میں جو ایک تاریخ دہخ ہے جس سے فیروز شاہ تغلق کی تاریخ وفات تک مدد برآمد ہوتی ہے اس سے یہ اندازہ کرنا دشوار نہیں کہ امین خور دس وقت تک زندہ تھے اور آسمانوں نے کتاب کی تالیف سے فارغ ہونے کے بعد ہی ۲۵۔۳۰ برس تک اس پر نظر ثانی دہانے کا کام جاری رکھا ہے اس پر نگاہ کیجئے تو سیر اللہیہ میں جو کچھ ہے وہ بھی ہم عبرت بیان نہیں ہے اور خواجہ بزرگ کے وصال سے تقریباً سو سو برس کے بعد لکھا گیا ہے۔

میری تحقیق کے مطابق حضرت خواجہ سعید الدین حسینی علیہ الرحمۃ کے حالات و ملفوظات میں سب سے قدیم اور سب سے زیادہ اہم ماخذ "سرور الصدور و نور البکدور" ہے جو آج تک نہیں چھپی ہے اور جس کے کلمی نسخے بھی اب ساری دنیا میں صرف دو تین ہی باقی رہ گئے ہیں۔ حضرت خواجہ بزرگ سے لاکھوں انسانوں کو فیض پہنچا اور آج بھی اسی طرح جاری ہے اور آپ کی حیات ظاہری کے زمانے میں ہزار ہا انسان سعیت ارادت کے فزون سے سعادت آموز ہوئے مگر آپ کے خلفاء میں صرف تین نام ہی ملتے ہیں۔ خلیفہ اول حضرت خواجہ قطب الدین بختیار کاکی علیہ الرحمۃ ہیں جن کا انتقال اپنے پیرومخد کی حیات ہی میں ہو گیا تھا دوسری خلافت خواجہ بزرگ اور قطب صاحب دونوں نے ہی کر حضرت بابا فرید الدین محمود گنج شکر علیہ الرحمۃ کو دی تھی، لیکن بابا صاحب کو خلافت اولیٰ حضرت قطب صاحب سے پہنچی تھی، اس لیے آپ ان کے ہی جانشین اور خلیفہ مانے جاتے ہیں۔ تیسری خلافت سلطان اتا رکین ابو احمد شیخ حمید الدین بن محمد سوانی ناگوری علیہ الرحمۃ کو ملی۔ یہ میدان ترک و تخریب کے لیے یہ تازہ تھے کہ خود خواجہ بزرگ نے انہیں سلطان

اندر کہیں "نقیب حضرت اولیاء استقامت" آپ نے طویل عمر پائی اور ۹ ربیع الآخر ۱۰۰۰ھ میں
وصال ہوا مزار مبارک ناگوری میں صدر فیوض و مرجع خلافتی ہے۔

شیخ حمید الدین ناگوری فرمایا کرتے تھے کہ "انہی مولودوں کے بعد از شیخ دہلی حنفیہ کا
مسلمانوں آمد نامہ" اور جیسا کہ ہم نے ابتداء میں ذکر کیا دہلی کی فتح طلب الدین ایک کے
ہاتھوں ۵۸۹ھ (۱۱۹۳ء) میں ہوئی اور یہ شیخ ناگوری کی ولادت کا سنہ ہے اس حساب
سے انہوں نے تقریباً ۸۳ سال کی عمر پائی۔ شیخ ناگوری عالم اور صاحب تصانیف بزرگ
تھے ان کی کتابیں حضرت نظام الدین اولیاء کے غیر مطالعہ رہتی تھیں اور انہوں نے
کتابوں کے بعض اقتباسات اپنے قلم مبارک سے نقل کر رکھے تھے جنہیں مؤلف
سید اولیاء نے بھی اخذ کیا ہے۔ حضرت شیخ عبدالحق محدث دہلوی نے "اخبار الاغیاء"
میں شیخ ناگوری کی تصانیف کے بعض اقتباسات درج کیے ہیں اور یہ احتمال ہے کہ شیخ ناگوری
ہے کہ حضرت نظام الدین اولیاء سے ان کی ملاقات ہوئی ہوگی شیخ ناگوری کے پاس
دو طباب زمین تھی جس میں اپنے ہاتھ سے تخم ریزی کرتے تھے اور اُس کی پیداوار سے
اپنا اور اپنے کنبہ کا پیٹ پالتے تھے ان کے فرزند شیخ عزیز الدین تھے جن کے تین بیٹے
ہوئے۔ شیخ وحید الدین ۷۲۳ھ (۱۳۲۳ء) میں انتقال فرما گئے تھے دوسرے شیخ
نجیب الدین ابراہیم تھے انہوں نے دہلی جا کر حضرت نظام الدین اولیاء کی خانقاہ میں
سبکی کچھ وقت گزارا تھا اور ان سے استفادہ کیا تھا۔ کہتے تھے:

"ایک دن میں شیخ نظام الدین کی خدمت میں گیا ہوا تھا ایک بوڑھے

مولوی صاحب بڑی سی پگڑی باندھے ہوئے آئے اور شیخ کی خدمت میں

بیٹھ گئے۔ کنبہ کے حضرت آخر قاضی عالم کو یہ تمجید کہاں سے نصیب ہوئی ہے۔

ہم یہاں سزا لے رہے ہیں کہ جتنے ہیں کوئی پچھتاہی نہیں اور وہ جیسے ہی آئے

ہم لوگ ہاتھوں ہاتھ لیتے ہیں اور انرا زکویٰ و کلام بھی کرتے ہیں آج ہی

ایسا ہوا کہ فوراً انہیں آگے آگے لے گئے خوب نذرین ملیں اور اعزاز و اکرام
اگے دیا۔

حضرت نظام الدین خاموشی سے مولوی صاحب کی گفتگو سنتے رہے اور کچھ نہیں
فرمایا۔ سچوہ مولوی صاحب خود ہی کہنے لگے میں نے سنا ہے کہ ناگور میں کوئی
پیرتھے ان کا نام شیخ حمید الدین تھا یہ قاضی عالم ان کے نظر یافتہ ہیں۔ جب
مولوی صاحب نے یہ جملہ کہا تو حضرت نظام الدین نے میری طرف اشارہ کیا
کہ یہ صاحب انہیں کے پوتے ہیں! مولوی صاحب نے اٹھ کر میرے
قدموں میں سر رکھ دیا۔

شیخ عزیز الدین کے سب سے چھوٹے بیٹے شیخ فرید الدین چاک پران بھی حضرت نظام الدین
اولیاء کے ہم عصر تھے۔ انہوں نے ایک بار صفر ۷۷۹ھ (دسمبر ۱۳۲۸ء) کی ایک مجلس میں
فرمایا کہ میں ۷۷۷ سال سے وعظ کہہ رہا ہوں اور سبلی پارسات سال کی عمر میں منبر پر قدم
لکھا تھا اس حساب سے ۷۷۲ھ میں آپ کی عمر ۳۴ برس کی ہوئی اور ولادت کا سنہ ۶۲۵ھ
(۱۱۲۴ء) تسلیم کیا جائے گا۔ ان کے والد شیخ عزیز الدین کا انتقال ۶۶۶ھ اور ۷۷۷ھ کے
درمیان کسی وقت ہوا۔

شیخ فرید الدین ناگوری دہلی آتے رہتے تھے اور آخر عمر میں یہیں آکر بس گئے تھے۔

ان کا انتقال ۷۷۳ھ (۱۳۳۳ء) میں حضرت نظام الدین اولیاء کے وفات سے نو سال
کے بعد ہوا۔ آپ کی زندگی کے آخری ایام میں ۷۷۹ھ اور ۷۸۰ھ کے مابین آپ کی مجالس
اور ملفوظات، قلمبند کئے گئے جس میں آپ نے اپنے دادا شیخ حمید الدین ناگوری کے ملفوظات
بھی بیان فرمائے ہیں اور اسی کا نام "سورۃ الصدق و نور البدور" ہے اس کا ایک قلمی نسخہ
صیغہ منون کے حضرت شاہ نجم الدین ثوبی کی خانقاہ میں تھا جس کی ایک نقل ۱۳۳۷ھ میں
تیار کی گئی اور وہ نواب حبیب الرحمن خاں شرفانی مرحوم کے حوالے سے کتب میں موجود ہے

جولہ مسلم یونیورسٹی علی گڑھ میں محفوظ کر دیا گیا یہ ۳۵۹ اوراق کا نسخہ ہے اور اس کا ایک سٹائی حصہ "سرور الصدور" پر مشتمل ہے باقی دو تہائی کتاب میں شیخ حمید الدین صوفی، شیخ عزیز الدین اور شیخ فرید الدین ناگوری علیہ الرحمۃ کے مکتوبات اور رسائل وغیرہ ہیں اور ان میں بھی بہت کارآمد مواد موجود ہے۔

ان مکتوبات و رسائل سے معلوم ہوتا ہے کہ شیخ فرید الدین صوفی پہلی بار صفر ۶۸۱ھ ۱۱ اپریل ۱۲۸۲ء میں دہلی آئے تھے اور یہاں سے اُسوں نے اپنے بھائی شیخ نجیب الدین ابراہیم کے نام ایک خط میں لکھا تھا کہ حضرت انعام الدین صلیح وقت ہیں تم جب بھی مجھے خط لکھو، اپنی اور تمام امتزاج کی ممانعت سے ان کی خدمت میں سلام مزور لکھنا اس میں ہرگز کوتاہی نہ ہو۔ "در مکتوبات کہ از خط بفرستند برائے شیخ الوقت شیخ انعام اللہ والدین سلام بنویسند و از زبان یاران جلد بجا نب او سلام بنویسند التعمیر تکفند مرد صاحب دود در جلد دہلی جزہ اور انیا فتم اوصل اللہ بک کاف انفا سہ الی کافۃ المسلمین"

حضرت نظام الدین اوپار ان سے ملاقات کرنے کے لئے دو بار بنفس نفیس تشریف لے گئے اور ان کا وعظ سننے کا اشتیاق بھی ظاہر کیا۔ جس حجرے میں یہ ٹھہرے ہوئے تھے اسے دیکھ کر بہت حیرت کا اظہار فرمایا کہ آپ اس تنگ و تاریک حجرے میں رہ کیسے رہے ہیں؛ پھر غیث پور جا کر اپنے ایک خادم محمد صوفی کو بھیجا کہ وہ شیخ فرید الدین کا سامان لے آئے اور ان سے کہے کہ میرے حجرے کے اوپر اتنی جگہ چھ کہ آپ وہاں آرام سے ٹھہر سکتے ہیں۔ شہر میں جہاں کہیں حضرت نظام الدین کو بلایا جاتا تھا آپ کبلا بھیجتے تھے کہ شیخ فرید ناگوری بھی میرے ساتھ آئیں گے۔ ایک خط میں لکھتے ہیں۔

شیخ وقت شیخ نظام الدین سلمہ اللہ
تعالیٰ بیار تقاضاے تذکرہ کنند
شیخ وقت شیخ نظام الدین سلمہ اللہ
تعالیٰ دعا بہت تقاضا کرتے ہیں۔

اور چونکہ ان کا اطفاف و کرم سب سے زیادہ ہے اس لئے یہ ضعیف الکافی نہیں کہہ سکتا۔ ان شاء اللہ تعالیٰ بہت اچھی طرح میسر ہو گا شیخ نظام الدین نے فرمایا تھا اور دو بار اس ضعیف کے پاس تشریح سمی لائے تھے۔ بہت تعجب کیا کہ تم اس کو ٹھہری میں کس طرح رہ رہے ہو پھر حاجی محمد کے ہاتھ پیغام بھیجا کہ یہاں میرے حجرے کے اوپر ایک جگہ موجود ہے اگر آپ یہاں آجائیں تو کرم ہو گا۔ مگر اس دعا گو نے اس لئے معذرت کر لی کہ یہاں سے جات مسجد قریب ہے اور مولانا شرف الدین موسیٰ کی خدمت میں بھی جانا ہوتا رہتا ہے اس لئے میں گھر کو واپسی ہو جائے گی اور رحمت دیکھنے کی ضرورت پیش نہیں آئے گی۔ علاوہ ازیں جہاں کہیں انھیں دعوت میں بلا یا جاتا ہے، اس ضعیف کو کبھی بلا لیتے ہیں اور جو ان کی طبیعت کے شاہانِ شاہان ہے عزت اکرام میں درینہ نہیں کرتے اللہ تعالیٰ ہمیں

عاشی ضعیف جو اطفاف و کرم اور جملہ گزشتہ است دفع ینفوا تک گفت۔
 ان شاء اللہ تعالیٰ باحسن الاحوال میرے حردہ شیخ نظام الدین فرمودہ بود
 دو بار برہیں ضعیف آمدہ بود۔ بنایت تعجب کرو کہ دریں حجرہ چگونہ میاشیدہ بعد از ماں بدست حاجی محمد پیغام کرو کہ
 اینجا موضع است ہا لئے جو من
 اگر بیانند کرم کردہ باشند وہا گوس
 چلہ این جا مسجد حید نزدیک بود
 خدمت مولانا شرف الدین موسیٰ
 سلم اللہ رفتہ می باشد عذر گفت۔ دریں
 مدت بخانہ مراجعت خواہد افتاد و زحمت دادہ می آید معینا ہر کجا بد عوتے اورا
 بطلبند این ضعیف را بطلبند و آنچه
 از کرم طبع ایشان سزوازا کرام درین
 نداشت حق سبحانہ و تعالیٰ توفیق حق
 گذاری اطفاف ایشان کرامت کناہ

اُن کے الطاف و کرم کا حق ادا کرنا تھا

توفیق عطا فرمائے

دوسری بار شیخ فرید صدیقی دہلی کب آئے اس کا علم نہیں لیکن ایسا معلوم ہوتا ہے اس بار دہلی سے واپس محرم ۱۲۴۲ھ (فروری ۱۹۲۸ء) میں ہوئی تھی۔ آخری سلوہ مند و فرزند کے ساتھ دو شنبہ ۲۱۔ رمضان ۱۲۳۰ھ کو دہلی پہنچے تھے اس وقت دہلی بالکل آجڑ چکی تھی، سلطان محمد بن تغلق نے ساری آبادی کو یہاں سے دولت آباد منتقل کر دیا تھا گرو ۱۲۲۶ھ میں لٹان میں کچھ شورش ہوئی اُسے دُفعی کرنے کی نیت سے محمد تغلق دہلی آیا ہوا تھا اُس نے شیخ فرید الدین ہونوی کو سبھی دولت آباد جانے کا حکم دیا اور یہ ۱۲۳۱ھ کے آخر میں وہاں تشریف لے گئے۔ اُس وقت حضرت برہان الدین طریبؒ اور ابراہیم حنہ علامہ سجزی دہلویؒ دونوں دولت آباد میں موجود تھے اس لئے یقین ہے کہ ان بزرگوں سے بھی ملاقات رہی ہوگی۔

لٹان میں غیاث الدین تغلق کے تہنیتی ملک ابراہیم کی بغاوت کو دبانے کے لئے محمد بن تغلق کو جو پا پڑھیلینے پڑے اس سے یہ سبق مزدور مل گیا کہ دولت آباد میں بیٹھ کر شمالی ہندوستان پر حکومت کرنا آسان نہیں ہوگا اس لئے سچر دہلی واپس جانے کا حکم جاری کر دیا گیا اور ایسا معلوم ہوتا ہے کہ شیخ فرید الدین ناگوری بھی شعبان ۱۲۳۲ھ دہلی میں سچر دہلی واپس تشریف لے آئے۔ دہلی میں بچے منڈل سے مشرق کی جانب اُن کا مکان تھا اور اب اُسی جگہ مزار مبارک ہے۔ استقلال ہفتہ کے دن یکم جمادی الاولیٰ ۱۲۳۳ھ (۸ جنوری ۱۹۲۳ء) کو ہوا تھا۔

”شہر و الصدور“ میں حضرت شیخ حمید الدین ناگوری علیہ الرحمۃ کے بارے میں ان کے فرزند شیخ عزیز الدین کی روایات بھی ہیں اور خود شیخ فرید الدین نے بھی اپنے شاہدانا سے معلومات حاصل کئے ہیں۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت شیخ حمید الدین سوالی نے سچر بھی

کیا تھا اور وہ حضرت خواجہ بزرگ خواجہ حسین اللہ بن فریب نواز قدس سرہ کی خانقاہ میں امامت سے مشرف تھے، خواجہ بزرگ ان کی امتداد میں نماز ادا فرماتے تھے کسی ایسا بھی ہوتا تھا کہ کوئی شخص کبہ پوچھنے یا وضوء طلب کرنے کے لئے آجاتا تھا اور خواجہ بزرگ اسے شیخ میمون ناگوری کی طرف بھیج دیتے تھے۔ ایک بار خواجہ بزرگ اجمیر کے قلعے میں تشریف فرما تھے ایک درویش آئے اور انہوں نے پوچھا کہ وہ کون سی باتیں ہیں جو ایک تارک دنیا میں پائی جانی چاہئیں۔ حضرت خواجہ خواجگان نے فرمایا کہ "شریعت میں تو معرفت یہ ہے کہ جو کچھ خدا نے کہنے کا حکم دیا ہے اسے کرے اور سن باتوں سے باز رہنے کو کہا ہے ان کے پاس نہ سمجھئے۔ ایسے شخص کو اگر کوئی تارک دنیا کہے تو بیجا نہ ہوگا مگر طریقت میں قربانیاں اور میں جب تک وہ پوری نہ ہوں کسی کو تارک نہیں کہا جاسکتا۔" پھر آپ نے حضرت شیخ حمید الدین صوفی ناگوری کی طرف دیکھا اور فرمایا تم ان درویش کو "ترک" کے بارے میں تفصیل بتا دو اور لکھ کر بھی دے دو تاکہ یہ کسی "عالمِ خدا" کو دکھالیں اور پھر بہت سے مسلمانوں کو نفع پہنچائیں۔

اب ان درویش کو شیخ ناگوری نے بتایا کہ صوفیائے چشت کے نزدیک "ترک" کیا ہے۔ اول یہ کہ کسب و کرمے، دوسرے قرض نہ مانگے، تیسرے اگر سات روز کا فاقہ ہو تب بھی کس کے سامنے اپنا راز فاش نہ کرے، اور اس سے مدد طلب نہ کرے، چوتھے یہ کہ اگر بہت سا کھانا بارود پیدا یا کپڑا سے مل جائے تو اگلے روز کے لئے کچھ بچا کر نہ رکھے۔ پانچویں یہ کہ کسی کے حق میں دجالے بد نہ کرے، اگر کوئی بہت ستائے تو بس اتنا کہے کہ یا اللہ اپنے اس بندے کو راز راست دکھا دے۔ چھٹے یہ کہ اگر کوئی اچھا کام بن پڑے تو اسے اپنے پیر کی شفقت، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی شفاعت، اور حق تعالیٰ کی رحمت جانے۔ ساتویں یہ کہ اگر کوئی بُرا فعل سرزد ہو تو اسے اپنے نفس کی شومت سمجھے خود کو بیسے اعمال سے بچائے۔ اور اللہ سے ڈرتا رہے تاکہ آئندہ وہ خطا پھر سرزد نہ ہو۔ جب اس منزل تک پہنچ جائے تو آٹھواں مرحلہ یہ ہے کہ دن میں روزہ رکھے اور رات کو قیام کرے۔ نویں یہ کہ

خاتونوں کے ساتھ اور صرف اسی وقت کلام کرے جب حاجتِ اصلی ہو، چنانچہ شریعتِ محمدیہ علی ما ہبہا الصلوٰۃ والسلام میں یہی ہے کہ بولنا حرام ہے، اور خاموش رہنا بھی حرام ہے، اس کا مطلب یہ ہے کہ وہی بات بولنے میں مقصد خوشنودی ہی تعالیٰ کا معمول ہو۔

اس مختصر تقریر میں جو نو نکات پر مشتمل ہے شیخ ناگوری نے اپنے پیرومرشد کی ایما سے سلوکِ طریقت کا خلاصہ پیش کر دیا ہے باقی جو کچھ ہے وہ سب اس کی تفسیر ہے یہاں یہ سوال ہو سکتا ہے کہ "ترک" پر اتنا زور کیوں دیا گیا ہے؟ اس سلسلے میں یہ ملحوظ رہے کہ خواجہ صاحب نے فرمایا کہ شریعت میں "ترک دنیا" صرف اتنا ہی کافی ہے کہ ادا مرو تو اہی کا خیال رکھے اور خدا لے ادا اس کے رسول نے جن باتوں کو چھوڑنے کے لئے کہا ہے ان کے پاس نہ پہنچے۔ حضرت نصیر الدین چراغ دہلی بھی اپنے مریدوں سے یہی فرمایا کرتے تھے کہ "ومیت ہمیں است کہ انچه خدا و رسول خدا منع کرده است آن کنی!"

شیخ ناگوری نے فرمایا کہ کل خدایہ نہیں پوچھے گا کہ تم ہمارے لئے کیا لے کر آئے۔ یہ پوچھے گا کہ بتاؤ ہماری خاطر تم نے کیا چیز ترک کی تھی؟

یہ "الدین یسر" کے مصداق وہ فلسفہ ہے جس کا عام مسلمان کو تکلف کیا گیا ہے اس کے بعد نومرطلے اپنے شیخ کی نیابت میں حضرت ناگوری نے بیان فرمائے وہ دراصل ایک درویش سے خطاب ہے یعنی ان شرائط کی تکمیل کی توقع ان خواص سے کی جائے گی۔ جو روح شریعت تک پہنچنے کے آرزو مند ہوں۔

بقیہ علماء ہی میں نہیں اس وقت صوفیاء میں بھی ایسے بزرگ تھے جنہوں نے دنیا جمع کر رکھی تھی اور اس کی بدولت ان پر وہ آفتیں آ رہی تھیں جو دولت کے ساتھ آتی چاہیں۔ بلکہ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ سارے عالم اسلام میں یہ بحث چھڑی ہوئی تھی کہ فنا افضل ہے یا فقر۔ شیخ سعدی نے بھی گلستاں میں "جدالِ سعد بامدعی" کے عنوان سے پورا مکتبہ فقر و غنا کے موضوع ہی پر لکھا ہے۔ صوفی حمید سوانی نے بھی "فقو غنا" کے موضوع

پر ایک رسالہ تصنیف کیا تھا۔ اور اس بارے میں وہ دوسرے درویشوں سے مراسلت بھی رکھتے تھے چنانچہ ناگوری میں ایک تاجر ستادہ ہر سال تلے کرمتان کی منڈی میں بیچنے جاتا تھا اور وہاں سے روٹی لے کر ناگور آتا تھا وہ شیخ حمید سوالی کے خطوط حضرت بہار الدین ذکر ملتانی کے نام لے جاتا تھا اور ان کا جواب لاکر حضرت کو دیا کرتا تھا ان خطوط میں شیخ ناگوری نے حضرت ملتانی کی دولت مندی پر اعتراضات کیے تھے انہوں نے جواب میں لکھا کہ خدا کے متاع دنیا کو قلیل ٹرایا ہے " قُلْ مَتَاعُ الدُّنْيَا قَلِيلٌ " اور میرے پاس اس کا اقل دلیل ہے۔ اس پر شیخ ناگوری نے سپر کچھ لکھا تو حضرت ملتانی نے جواب نہیں دیا۔

اس کتاب سے یہ سبھی معلوم ہوتا ہے کہ جب شیخ نجم الدین سنہری نے شیخ جلال تبریزی پر اتہام لگایا اور التفتش کے دربار میں ان کے خلاف محضر مقدمہ ہوا اور انہوں نے شیخ بہاء الدین ملتانی کو اپنا گواہ بنا کر پیش کیا تو اس محفل میں صوفی حمید الدین ناگوری بھی موجود تھے انہوں نے شیخ ملتانی سے کہا کہ جہاں کہیں مال ہوتا ہے وہاں مار (سانپ) بھی رہتا ہے اس میں کیا حکمت ہے؟ چنانچہ کہوات بھی ہے کہ " گنج با مار و گنجی با خار " مال اور مار میں کچھ صوری مناسبت بھی ہے، مگر معنوی مناسبت کیا ہے یہ سمجھ میں نہیں آیا۔ شیخ ملتانی نے فرمایا کہ اگرچہ دونوں میں کوئی صوری مناسبت نہیں ہے البتہ معنوی مناسبت موجود ہے اور وہ یہ کہ اپنے زہر کی وجہ سے مار (سانپ) مہلک ہے اور مال اکثر لوگوں کو ہلاکت میں ڈال دیتا ہے۔ شیخ ناگوری نے فرمایا اس کا مطلب یہ ہوا کہ مال اور مار ایک ہی قبیل کی چیزیں ہیں تو جو مالی جمع کرتا ہے وہ گویا مار جمع کر رہا ہے۔ شیخ ملتانی سمجھ گئے کہ یہ میری دولت کی طرف اشارہ ہے فرمانے لگے کہ اگر کسی کو سانپ کا منتر یاد ہو تو اسے سانپ کا زہر کچھ نقصان نہیں پہنچا سکتا۔ شیخ ناگوری نے کہا کہ ایک پلید زہر دار اور زہر خوار جانور کو پالنا اور پھر اس کا منتر یاد رکھنے کے جھنجھٹ میں پھنسا کون سی دانائی ہے؟ جب شیخ ملتانی نے دیکھا کہ ان کی دلیل قوی ہوتی جاتی ہے تو کہنے لگے کہ یہ الزام تو مجھ پر ہی نہیں میرے پیروں پر ہے

ماند ہوتا ہے۔ اسی وقت شیخ شہاب الدین سہروردی کی زور پر شروع ہوا حاضری ہوئی اور کہا کہ بہار الدین ابن سے یہ کہہ دو کہ تمہاری درویشی میں ایسا حسن و جمال نہیں ہے جسے نظر لگنے کا اندیشہ ہو اور ہماری درویشی میں اتنا جمال کمال ہے کہ اسے نظر گذرے سے بچانے کے لئے ٹیکا بھی دیکھا ہے اس لئے ہم نے "وَسَمَّ سَيَّاسِي دُنْيَا" اس کے چہرے پر لگا لیا ہے۔ جب شیخ ملتانی نے حضرت ناگوری سے یہی بات کہی تو آنسوں نے فرمایا "سُبْحَانَ اللَّهِ۔ آپ کی درویشی میں رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی درویشی سے زیادہ تو حسن و جمال نہیں ہے۔ ان حضرت نے غنا پر فقر کو ترجیح دی اور فرمایا کہ "الْفَقْرُ فَخْرِي وَالْفَقْرُ صِتِي" اس پر شیخ ملتانی نے کچھ جواب نہیں دیا۔

یہی معلوم ہوتا ہے کہ حضرت ملتانی کے ایک صاحبزادے ناگور تشریف لائے تو آنسوں نے دیکھا کہ شیخ حمید الدین ناگوری جمعہ کی نماز میں موجود نہیں تھے اس پر آنسوں نے غامبا ہنگامہ کیا اور شیخ ناگوری نے فرمایا کہ ناگور "معر" کے حکم میں نہیں اس لیے یہاں جمعہ کا وجوب بھی نہیں ہے۔ گرا آنسوں نے علماء کو ساتھ ملا کر خاموشی کی۔ شیخ نے فرمایا کہ تم نے جتنا ہمارے اوقات میں غلطی ڈالا ہے اتنی دیر کیے لئے "ماترا جلس درد لیشال دادیم" شیخ حمید کے انتقال کے بعد حضرت ملتانی کے یہ فرزند کہیں جا رہے تھے راستے میں ایک ڈاکو نے آنسوں کو قتل کر دیا اور کہا کہ تمہیں اپنے والد ماجد کی چھوڑی ہوئی جائیداد سے اتنا مال ملا ہے وہ سب لاؤ جب رہا کروں گا۔ آنسوں نے اپنے بھائی شیخ صدر الدین ملتانی کو قید کا ماجرا اور رہائی کی شرط لکھی وہاں سے مال آتا ہے آنسوں نے نجات ملی۔

حضرت ملتانی کے پوتے حضرت شیخ رکن الدین سلطان علیہ الرحمۃ ۷۷۷ھ میں سلطان قطب الدین مبارک غلی کی دعوت پر نہلی آئے تھے جس نے انھیں حضرت نظام الدین اولیاء کا اثر و سونخ غم کرنے کی نیت سے بلوایا تھا۔ مگر اسی سال خسرو خاں نے سلطان کو قتل کر دیا اور خود بادشاہ بن گیا۔ حضرت شیخ رکن الدین پھر بھی چار سال تک وہی میں رہے آنسوں نے حضرت نظام الدین

اولیاء کے جنازے کی نماز پڑھائی تھی اور اُس وقت یہ فرمایا تھا کہ "امروز مرا تحقیق شد کہ چہار سال کہ مراد شہر دہلی عاشقند مقصود ابن بود کہ بپشت امامت نماز جنازہ سلطان المشائخ مشرق شوم" (سیر اللالیاء) لیکن دہلی میں اُن کے طویل قیام کا سبب معلوم ہوا کہ حضرت شیخ رکن الدین ملتانی خسرو خاں کے محل کے زینے سے گر پڑے تھے جس سے چہرہ مبارک پر بہت بڑھوٹ لگی تھی اور ان کی چہرہ بھی لُوٹ گئی تھی۔ یہ ۷۷۵ھ (۱۳۲۱ء) کا واقعہ ہوا کیونکہ اسی سال چارواہ ادر چند روز کے لئے برسرِ امداد رہ کر فیاض الدین تغلق کے انھوں خسرو خاں مارا گیا تھا۔ ظاہر ہے کہ اس جنوری کی وجہ سے آپ کو ایک طویل عرصے تک دہلی میں قیام کرنا پڑا ہوگا۔

شیخ فرید الدین نے فرمایا کہ میں نے اپنے شیخ سے سنا ہے حضرت خواجہ معین الدین رحمت اللہ علیہ اکثر یہ اشعار پڑھا کرتے تھے۔

ہاں اسے گلِ گرم، بادمِ سرد بساز
بادیدہ اعلیٰ زبانِ زرد بساز
فریادِ رستہ چو نیست فریادِ کن
دریاں جو نمی، مٹی، جلدو بساز
اور فرمایا کہ شیخ جیونے یہ اشعار بھی اکثر "خواجہ" جو کو پڑھتے سنا ہے۔

اے دل غم آن مخور کہ فردا چہ شود
زیرا کہ ہم خوشی و دران پہے بشود
کلے کہ بگرد است خداوند جہاں
دانم چہ شود، داگر ندانم چہ شود؟
۵۔ جہاد التانیہ ۷۷۵ھ کی مجلس میں شیخ فرید ناگوری نے فرمایا۔

"شیخ بزرگ قدس اللہ روحہ العزیز امامت خواجہ جیو ہم کردے۔ چون خواجہ جیو داعیہ فرود آمد ملے کہ دہاں وقت بود خواجہ جیو را مرید شد و دختر کے بخدمت خواجہ جیو فرستاد و خواجہ جیو دران وقت مقرر شدہ بودی گویند عمر ایشان بنود سال رسیدہ بود۔ خواجہ جیو را از ان و خوک دو فرزند ادا شدند۔ تا وقتینہ شیخ بزرگ را گفت: حمید ہیست انیکہ ہر گاہ کہ مار اوراں جوانی کہ مجرود بودہ ایم حاجتے بشدے دغان کردیم و در حال اجابت شدے و ایں ساعت کہ پیر شدیم و فرزند ادا شد ہر گاہ کہ حاجتے می شود بسیاری باید و دعا ہم کردہ شود

ولیکن بعد از دیر تر باہمت ہی رسد حاجت برسی آید۔ ایں حکمت پیوستہ ہے
 شیخ بزرگ فرمود گفتم یا شیخ شمارا بہتر روشن است از قعدہ مریم۔ دران وقت کہ مجرود بود
 بے خواست او میوہ زمستانی بتابستان ہی رسید میوہ تابستان ہی بزستان ہی آمد کہ دیش بگنایا کتہ
 بود۔ چون میسوی علیہ اسلام بزادہ مریم علیہا السلام منتظر بود کہ ہم پنہاں خواہد رسید فرمان آمد
 و ہزی ایلیک جن ع النخلۃ۔ چون دلت باہ کتہا بود خواستیم کہ برائے ناں
 دودلہ مانی رہ

از شیخ خواہد جیو چون ایں بشیند پسندیدند رہ

سرورالقدر سے معلوم ہوتا ہے کہ

سلطان شمس الدین التمش کے زمانے میں (۱۲۳۳ - ۱۲۶۰) چالیس یاروں کا قافلہ
 ایک ساتھ دہلی میں آیا تھا ان میں سے ہر ایک کو سلطان نے جائزہ گراں دیا تھا۔ ان میں شیخ
 نجیب الدین غنیمی بھی تھے انہوں نے اپنا حصہ کچھ حاجت مندوں میں تقسیم کر دیا اور کچھ دوستوں
 کی مہیاقت میں۔ التمش نے انہیں اپنا منہ بولا باپ بنا لیا تھا اور دہلی کی شیخ الاسلامی ان کے
 نفوذ میں کی۔ اس لئے یہ دہلی میں رہنے لگے۔ دوسرے اصحاب مختلف شہروں میں جا کر بس گئے
 حضرت شیخ معین الدین اجمیر میں تشریف لے آئے جب شیخ نجیب الدین دہلی کے شیخ الاسلام
 تھے خواجہ بزرگ ان سے ملاقات کے لئے دہلی تشریف لاتے تھے اور شیخ حمید الدین ناگوری
 بھی دہلی آیا کرتے تھے۔ ایک بار کہیں دعوت میں یہ سب بزرگ موجود تھے شیخ نجیب الدین
 غنیمی، شیخ معین الدین، شیخ جلال الدین مہر ریزی اور شیخ قطب الدین بختیار اوشی اور
 شیخ حمید الدین صوفی ناگوری۔ اس وقت موضوع گفتگو یہ تھا کہ اس زمانے میں شیخ غنیمی
 کون ہو سکتا ہے؟ اور کون ہے۔ سب اپنی اپنی رائے ظاہر کر رہے تھے۔ شیخ حمید الدین
 ناگوری نے کہا کہ اس زمانے میں شیخ وقت "جبتلہ" (پیسہ) ہے۔ سب حضرات کہنے لگے کہ
 شیخ ہم سجدگی سے باہر کر رہے ہیں اور تم مذاق میں جواب دے رہے ہو۔ شیخ ناگوری نے کہا کہ

میں بھی سنجیدگی سے ہی کہہ رہا ہوں۔ اس زمانے میں جس کے پاس جتنی زیادہ ہوں وہی شہرت مانا جاتا ہے ان کا یہ پر معنی فقوہ سن کر سب خاموش ہو گئے۔

شیخ حمید الدین صوفی نے ایک بار ہجرتی الاول ۱۱۹۹ھ فرمایا کہ میرے تین پیر ہیں ایک پیر ارادت حضرت شیخ حسین الدین اجمری دوسرے پیر مصعب۔ مولانا شمس الدین حلوانی۔ تیسرے پیر خرقہ۔ شیخ حمید الدین محمد جوینی۔

لیکن انہیں حضرت خواجہ بزرگ غریب نوازؒ سے سبھی خرقہ ارادت ملا تھا۔ اور وہ تبرکات ان کے پوتے شیخ فرید الدین صوفی کے پاس محفوظ تھے۔ جمال الدین کلانی متعرف ناگور کو انہوں نے ایک کلاہ بھی اور اس کے ہاتھ خط لکھا تھا۔

”کلاچہ کہ ای ضعیف بنا از شیخ رسیدہ است و شیخ و از خدمت اجل شیخ حسین الدین ہجرتی قدس اللہ روحہ رسیدہ است فرستادہ شدہ باید کہ بجزمت و تعظیم تمام ہر سر نہند و دو گانہ بگذارند و مرادے کہ پیش دل آید بخوابد یقین است کہ بیابد بفضل اللہ“

حضرت خواجہ بزرگ کا خرقہ بھی شیخ فرید الدین صوفی تک پہنچا تھا۔ انہیں بیعت کرتے وقت یہ اقرار لیا تھا کہ در دیشی رادوست دارم و در یشاں راد خدمت کنم۔ سپہر پناجہ آسمار کہ پہنایا اور کہا: ایں خرقہ شیخ امت کہ بن رسیدہ بود عمرانی پوشانم و ایں ضعیف ماچہ شانیدہ و غرض یہ کتاب حضرت خواجہ بزرگ اور ان کے ایک حلیل القدر خلیفہ کے حالات و ملفوظات کا سب سے اہم اور قابل قدرہ۔ نہ ماخذ ہے۔ اس میں ایک کتاب شرف الانوار کا حوالہ بھی آیا ہے اور ایسا اندازہ ہوتا ہے کہ یہ بھی شیخ حمید الدین ناگوری کے ملفوظات پر مشتمل تھی اور فصل اور نوع کے عنوان سے مختلف فصول و ابواب میں تقسیم کر کے لکھی گئی۔ یہ اب ناپید ہو چکی ہے اگر کہیں اس کا نسخہ دستیاب ہو جائے تو اس میں کئی حضرت خواجہ اجمری کے بارے میں بہت قیمتی معلومات ملیں گی اور یہ حضرت کے حالات میں سرور الصدور سے بھی قدیم تر ماخذ ہوگی۔